

数字技术是面向未来的技术，数字经济是未来发展的大趋势。未来产业的竞争，说到底是数字化的竞争。谁能用好新一代信息技术，快速完成产业从供应链到价值链的全链条重塑，谁就能在新一轮产业竞争中抢得先机。

以工业立区、强区的烟台黄渤海新区，抢抓数字经济发展新机遇，适时开展制造业高质量发展三年行动，不断推动数字化新技术在更多环节、更多企业、更多行业创新应用，既为制造业开辟出更为广阔的发展空间和价值空间，也带动了数字产业的加快发展，为区域经济高质量发展打造出新的增长点。



# 黄渤海新区推动数字化新技术在更多行业创新应用

## 给机械手装上“眼睛” “智改”让企业轻装上阵

走进位于嘉陵江路上的烟台胜地汽车零部件制造有限公司北厂区，人眼就是机械手们忙碌的“身影”。只见一个机械手正准确快速地从地面的托盘中抓取来料，并精确放置于机床上，其后在机械手的操作下，先后经过车削、钻孔、磨削、检测、喷涂、打包等流程，一个制动盘就完美下线了。

“在上料环节，我们在此前自动化的基础之上进一步升级，采用了视觉识别系统，给机械手安上了‘眼睛’，可以精准地抓取无序来料。”烟台胜地汽车零部件制造有限公司技术中心主任经理丁康荣介绍说，此前，公司已经进行了产线内的自动化改造，用机械手代替了人工，将员工的劳动强度降低了80%多，但在上料环节机械手本身只能完成定点抓取，面对杂乱摆放的来料状态，需要员工先从中将待加工产品取出，放在指定位置，然后机械手再从该位置抓取。

为进一步解决抓取问题，让机械手可以主动识别抓取位置，我们便应用了视觉识别技术，也就是用3D相机拍摄一组照片，通过一定的视觉算法，将无序摆放的工件的位置数据和抓取顺序“告诉”机械手，机械手就可以按照顺序精准上料。”丁康荣表示，此举将员工的劳动强度降至不足原来的10%，人均产量提升至原来的2倍多。

进一步的升级还在继续。眼下，

胜地汽车正在进行后端的智能化升级，拟在检测环节采用机器视觉外观检测，以进一步提升检测的效率和准确率。

不只是胜地。越来越多的企业竞相走上数字化、智能化的赛道，这对于制造业基础雄厚的黄渤海新区而言，无疑是制造业升级的关键路径和重要方向。

引导更多企业抢抓数字化新机遇，烟台黄渤海新区通过“五步”工作法破解企业“不会转”“不能转”“不敢转”的难题。一是“拉单子”，建立企业能力清单和需求清单；二是“搭台子”，根据企业需求，相关部门组织开展系列供需对接会；三是“结对子”，人工智能服务商为企业开展“一对一”或“多对一”供给侧数字技改服务；四是“开方子”，组织开展深层次数字化智能化诊断，对标顶尖智能工厂，逐条列出改造升级要点；五是“树标杆”，积极为企业申报智能工厂、绿色工厂、晨星工厂等荣誉，鼓励支持更多企业参与“智改数转”。

## 数字孪生打造“透明工厂” 新技术持续释放发展新动能

在一个物理世界的实体工厂里，是否还可能存在另一座虚拟世界的数字工厂？

当然可以。

在位于太原路的泰和新材高分子材料产业园指挥中心就可以看到这样一个虚拟的“孪生工厂”。

“我们与华为创新中心合作，以数字孪生技术为支撑，将数据集成到数字孪生可视化平台，以直观的三维可视化界面与真实厂区建立交互，将整个园区的外部和两个车间全景还原，使厂区以可视化效果呈现。”泰和

新材集团股份有限公司信息管理部经理林海介绍说，此举有助于解决企业培训难、能耗高环保压力大、生产质量难以监控、系统数据难融合、设备不能统一运维等难题。

“目前，我们的数字孪生工厂建设只是迈出了第一步，搭好了底层架构，建立了模型，提取了部分数据。”林海说，未来，随着进一步的搭建和数据的完善，可实现VR沉浸式培训、实时监控设备能耗数据、细微感知企业全流程，为企业提供从生产、监管、维护到决策等多层次的数据支撑，全面提升企业监管水平，有效推动“智”造升级。

数字孪生技术成功落地，得益于这里良好的数字生态和蓬勃发展的数字经济。

眼下，该区已经吸引了华为、腾讯、京东、紫光、百度等行业头部企业扎根聚集，也有渤海通、恒远、鸣启数字等本土企业强势崛起。数字园区已经形成集聚效应，建成业达智慧谷、恒远科技智慧航天应用产业园等园区载体，吸引集聚了大数据、工业互联网等新一代信息技术企业入驻发展。

以2019年底落户该区的华为创新中心为例，已经联合区内企业在机器视觉、决策优化、智能配料等领域开展人工智能联合创新，其中万华蚯蚓盒子、胜地视觉分拣、欣和质检等项目属于业界首创。

越来越多的数字平台成为数字化发展的最强支撑。截至目前，该区依托骨干企业研发应用数字平台24个，恒远、渤海通等企业对国家“双跨”平台持续发力，累计获批省级示范平台10个，中小企业“上云上平台”2100家，市级以上智能工厂19个、绿色工厂48个。

## 数字化工厂里看未来 厚植生态繁育“产业雨林”

26日，记者走进烟台业林纺织科技有限公司印染全流程绿色数字化

工厂，发现这里从坯布搬运、印染，到布料的脱水开幅、检测打包、入库出库，从染料的称重、调配到精准输送等各个环节都是由机器来实现的，工人只需要在机器发出异常信号时前来解决问题。

致力于打造国内首家针织印染全流程绿色数字化工厂，业林纺织在建设之初就坚持一切向“智能”看齐，“在设备上，我们采用智能化AGV、智能打包分拣、机械臂、行业专用机器人等核心技术设备，在技术层面，依托建立的网络基础设施、信息安全管理，借助自主研发的鹿优云平台与立信中央控制系统Viewtex，通过与生产执行管理系统MES系统、生产计划管理ERP系统及现场自动化SFC系统的有效结合，实现了数据的互联互通，保证了整个印染整理全流程的自动化。”烟台业林纺织科技有限公司信息主管蔡林军介绍。

从传统生产线，到智能化工厂，变化的不仅是生产方式，更是生产能力的显著提升。

据测算，智能工厂全部改造完成后，生产效率将提高15%-20%左右，节约用工23%；成品合格率提高到99%，单位产品的电耗可降低20.6%，蒸汽减少31.8%，水减少16.9%，天然气减少19.7%，染化料减少6.5%。

烟台业林纺织科技有限公司还以数字化工厂为核心打造了一个柔性面料供应链平台。该平台结合了织造ERP、织造MES、染整ERP、印染MES、APS等配套功能，可连接外部织厂、染厂、制衣厂，实现从织造到成品服饰全流程信息化，打破上下游各工厂之间的信息围墙。

在烟台黄渤海新区，这样的数字化工厂并非个例。万华化学、艾迪精密等制造业行业龙头企业也由制造向服务加速转型，以龙头带动生态发展，培育数字经济关联企业433家。

转身向未来，黄渤海新区将打造胶东经济圈数字经济生态产业园，吸引集聚更多数字经济产业企业，促进区内数字产业生态繁荣壮大。

借风势，乘风起。在数字化转型上蹄疾步稳的烟台黄渤海新区，定将迸发出更加强劲的力量，为烟台冲刺万亿之城贡献更大份额。

YMG 全媒体记者 刘洁 通讯员 郭传义 王凯 刘才艳 摄影报道

# 黄渤海新区举办“热爱科学 崇尚科学”活动 院士宣讲尖端润滑科技

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 左美琳)5月20日至5月31日是我国科技活动周，期间，烟台黄渤海新区举办了各种以“热爱科学 崇尚科学”为主题的活动。5月23日下午，中国科学院院士刘维民莅临黄渤海新区高级中学，为师生们开展了一场题为《高性能润滑材料技术支持现代化强国建设》的专题讲座。

学校师生们慕名参加此次讲座，现场座无虚席，气氛异常热烈。讲座

中，刘维民院士首先分享了兰州化物研究所润滑实验室多年来的科研成果，介绍了研究所研制的润滑材料广泛应用于航空工业、风力发电、工业机器人、核能装备、轨道交通等领域。刘院士以通俗易懂的语言、丰富的图片、翔实的数据和生动的事例，深入浅出地普及了前沿的尖端润滑科技，并且引经据典用大量详实的例证和大家一起领略了科学的魅力。

刘维民院士指出，我国制造业规

模已跃居世界第一位，正逐步从制造业大国向制造业强国迈进，支撑高端制造业发展的润滑剂、润滑脂等核心材料，其相关设计理论、制备科学与技术、评价方法及标准、应用技术等仍存在较多难题。他从高性能润滑材料与技术助力航空航天、轨道交通、工业机器人、核能装备设施具体实践，向大家展示了润滑材料与技术难题攻关突破的担当和作为。

讲座过程中，刘院士号召广大师

生要遵守学术道德、科研规范、学术规范及科研诚信。“师生们要将国家需求与学术追求相统一，敏学致用，求真务实，创新奉献”。

刘院士的报告深入浅出，饱含了他作为顶尖科学家的深刻思想和对人生的深层感悟，师生们全神贯注地聆听，认真记录着刘院士的真知灼见。讲座结束后，刘维民院士与师生进行了精彩互动。学生踊跃提问，刘院士一一作了详细的解答，他睿智幽

默的谈吐深深感染了在场的每一位听众。

黄渤海新区高级中学校长李环表示，针对新区经发科创局联合教育分局引进的“院士讲堂”，学校组织了高一高二1000多名学生和50多位老师共同参加。“今天的讲座不仅能让孩子们了解化学专业、化学领域对他们未来发展的重要性，更能感受到刘院士在润滑材料与技术难题攻关突破方面的担当和作为。”

## 新区速递

### 青年人才会客厅 开门“会客”

亚东柒号文创园打造青年发展友好型园区

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 王凯)日前，亚东柒号文创园“青年人才会客厅”揭牌。这是烟台黄渤海新区团委为青年活动、交流搭建的崭新平台，将切实发挥共青团服务青年、凝聚青年、引领青年的作用，进一步推进青年发展友好型园区建设。

亚东柒号文创园现代与历史相结合的浪漫、活力风格一直深受青年人喜爱。自2022年起，文创园先后举办了黄渤海新区首届咖啡节、酒吧嘉年华、烧烤节，邀请国内知名DJ互动、摇滚乐队演出，举办枕头大战、灯影极光秀、街舞挑战赛、王者荣耀挑战赛、爱情脱单派对、次元国漫展等主题活动。刚刚过去的“520”，文创园举办了擦肩市集、爱情告白音乐会、青年联谊会等丰富多彩、青年喜闻乐见的系列活动，为青年相识、相知提供机遇。

“亚东柒号文创园现代与历史相结合的浪漫、活力风格一直深受青年人喜爱。自2022年起，文创园先后举办了黄渤海新区首届咖啡节、酒吧嘉年华、烧烤节，邀请国内知名DJ互动、摇滚乐队演出，举办枕头大战、灯影极光秀、街舞挑战赛、王者荣耀挑战赛、爱情脱单派对、次元国漫展等主题活动。刚刚过去的“520”，文创园举办了擦肩市集、爱情告白音乐会、青年联谊会等丰富多彩、青年喜闻乐见的系列活动，为青年相识、相知提供机遇。

“团委部门将量身打造各类青年人才活动，真正将青年打造成服务青年的‘新引擎’、人才集聚的‘强磁场’、青年成长的‘助推器’。”黄渤海新区团委相关负责人表示，下一步，将通过部署建设更多的青年人才活动阵地，将新区打造成让年轻朋友们心生向往、人生出彩、情感归属的青年发展友好型园区。

### 构建“大调解” 化解“小纠纷”

全省首家劳动人事争议调解中心成立

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 王凯)日前，山东省首家劳动人事争议调解中心在自贸区国际人才港成立，标志着烟台黄渤海新区率先在全国启动劳动纠纷诉前调解工作机制。

“黄渤海新区作为烟台市经济发展的‘压舱石’，共有22万多名劳动者，6万余家市场主体在这里生产经营，劳资矛盾调处的高效运行，对维护城市营商环境和社会和谐稳定有着极大促进作用。”黄渤海新区劳动仲裁院院长骆凯介绍，该中心主要针对劳动纠纷标的在10万元以下的个体案件或工伤亡进行庭前调解，每天可调解3个案件左右。

前移劳动纠纷化解端口，节约争议双方的诉讼成本，分流办案压力、促成双方和解……中心在构建和谐劳动关系方面有很大优势。同时，通过与仲裁院无缝对接，庭前梳理案件矛盾焦点，即使没有调解成功，也可大大提升劳动仲裁效率。

包含劳动人事争议调解中心在内，黄渤海新区劳动争议多元化化解方式的不断完善，助推劳动纠纷调解工作一直保持全省领先水平。2022年，全区有效调解案件近千件，调解率达80%，高于全省、全市约10个百分点。

针对阶段问题比较突出的企业，黄渤海新区劳动仲裁部门开展“一对一”企业帮办活动，帮助企业创建完善和谐的劳资关系，服务企业发展，维护职工权益。

“我们还将在衡山路商圈设立劳动纠纷调解中心，覆盖万达、万行、星颐等辖区主要商业体，进一步向小微个体工商户倾斜法律保护，构建覆盖全区各行业领域的劳动纠纷‘大调解’格局。”骆凯表示。